



TOMO IV.—NÚM. 13.

ANUNCIOS: á precios convencionales.

Número suelto, un real.

Director: VALENTIN L. CARVAJAL.

Administración, Lepanto 18.

ORENSE.—SÁBADO 12 DE AGOSTO DE 1876.

AÑO III—NÚM. 166.

SUSCRICION: tres pesetas trimestre,

en toda España.

SUMARIO:—Fernán Pérez Churruchado (Recuerdos históricos de Galicia), por T. V. Torres.—Aguas minerales de Galicia, por Antonio Casares.—Los bardos galicianos, por C. Placer Brilo.—Sin lágrimas (á Menéndez Núñez), (poesía), por Jesus Muruais.—Revista de la prensa de Galicia.—Sección local.—Anuncios.

ANIVERSARIO.

Hay hace siete años que el ilustre marino D. Casto Menéndez Núñez volvía, ceñida de laureles su augusta frente, á salutar los pátrios hogares; pero para desgracia de éstos, con el alma enferma y presa de aquella fatal melancolía que lo condujo en pocos días al sepúltero. La bellissima poesía que publicamos en el presente número, original de nuestro querido amigo señor Muruais, es un elegiaco recuerdo en tan olvidado como triste aniversario.—¡Descanse en paz el héroe del Callao seguro del póstumo cariño y gratitud de sus compatriotas!

FERNAN PEREZ CHURRUCHADO.

(Recuerdos históricos de Galicia.)

I.

Don Suero Gomez de Toledo, arzobispo y señor de Santiago, valido un tiempo de Pedro I de Castilla, pareció inclinarse despues á la parcialidad de Enrique de Trastamara.

Esta defección se esplicaba. El rey legitimo propendia con el pueblo á abatir la soberbia feudal. El bastardo pretendiente ya mostraba con sus promesas á los infanzones, que no sin justicia le habia de llamar la historia *el de las mercedes*.

En los dos bandos se afiliaron hidalgos gallegos, y fué aquella una época en que brillaron á la par el poder y la lealtad de unos y otros.

El Dean Pedro Alvarez, natural de Toledo como el Arzobispo, favorecia igualmente al hijo de la Velasco; y Ruy Sarmiento, á quien este prometiera nombrar Adelantado de Galicia el dia de la

victoria, no se afanaba poco por el logro de la empresa y realizacion de la palabra, cumplida mas tarde.

Sordamente rugia la tempestad en Santiago, cuando se esparció la nueva de la próxima llegada del rey.

Los portugueses habian talado á Goyan, cerca del desagüe del Miño, y Pedro I vagaba por aquellas riberas, no menos por esta causa, que por cerciorarse de la fidelidad del territorio y disponer su embarque en la costa para Inglaterra, á donde le impelían la necesidad de recursos contra su rebelde hermano y las grandes ofertas del príncipe de Gales.

Llegó el monarca á Monterrey, y allí convocó su consejo, al cual debia asistir el Arzobispo.

Santiago se preparó á todo evento.

II.

Imputábase al prelado la muerte de un noble anciano de la antigua familia de los *Turrichaos* ó *Churruchaos*.

Este habia hecho saber al rey que D. Suero Gomez trataba de coronar al bastardo, y hasta le habia presentado las pruebas de la traicion del Arzobispo.

Poco tiempo despues apareció asesinado el del tor en Compostela.

Juraba el Arzobispo estar inocente de todo crimen, y es lo cierto que nada ha averiguado la historia sobre el asunto.

Fernan Perez Churruchao, hijo de la víctima, ardió en deseos de venganza. Ausente, sabia muy bien que no podia entrar en Santiago sinó en son de guerra, y fué á aumentar con los suyos las filas del rey de Castilla, que se decidia á escarmentar á D. Suero.

No cumpliera medio siglo que Alonso Suarez de Deza habia sido ahorcado por el arzobispo Berenhuel. Fernan Perez emparentaba con aquel infanzon, y no seria extraño este recuerdo al odio que profesaba á un sucesor del prelado feudal.

Don Suero Gomez de Toledo vino, pues, á encontrarse un dia frente á frente de dos terribles enemigos: Pedro I de Castilla y Fernan Perez Churruchao.

III.

El Arzobispo de Santiago, ballesta y

báculo, decían nuestros abuelos, y razon tenian aun para citar antes la ballesta que el báculo.

Siguiendo las tradiciones de su sede, D. Suero Gomez, que era señor de Compostela como casi todos los prelados lo eran de las ciudades episcopales, mas parecia el caballero que el pastor.

No residia en la cátedra, sinó en el casti lo. El his'órico fuerte y palacio de *la Rocha* prestaba alojamiento al dueño y obispo de la Jerusalem occidental.

Allí recibió el mensaje del monarca, que le llamaba á Monterrey.

Acudió el prelado, no sin llevar la cota de malla bajo sus hábitos pontificales.

Estaban con D. Pedro los ilustres Fernan de Castro, Rodriguez de Sanabria, Fernandez de Andeiro, Pazos de Proben, Perez de Vaamonde, Lope Gomez, Carballido, Oca y otros caballeros, su canciller Mateo Fernandez y su escudero Juan Diente.

El arzobispo salió con bien del consejo; pero su deslealtad mereció la real sentencia de muerte.

Adelantóse entonces *Fernan Perez Churruchao* y pidió al rey la merced de ser él quien diese cuenta de D. Suero. Asi el rencor personal quedaba satisfecho bajo la salvaguardia de la corona.

Pedro I que entendia la justicia á su manera, otorgó su beneplácito al inexorable vasallo.

La muerte se cernia sobre el Arzobispo.

Teodosio Vesteiro Torres.

(Concluirá.)

AGUAS MINERALES DE GALICIA.

(Continuacion.)

Aguas de Cuntis. Son incoloras, diáfanas, con olor de huevos podridos que se aumenta con la adición de un ácido. Su temperatura varia en las diferentes fuentes que se hallan en Cuntis entre 30° y 54° C. Hay allí varias casas donde se recogen las aguas para llenar los baños, y aunque se da la preferencia á los llamados de la Era, puedo asegurar que la naturaleza y composición del agua es casi igual en todos, y la diferencia consiste en la temperatura. Hice tan solo el análisis cuantitativo del agua de los baños de la Era; pero

á todas las ensayé con los reactivos, y en todas determiné con el sulfhidrometro la cantidad de sulfuro que contienen, y por el resultado de mis ensayos opino que el agua es la misma, pero el camino mas ó menos largo que recorre antes de llegar á las fuentes es la causa de las diversas temperaturas que presenta.

Su composicion es la siguiente:

Sulfuro sódico.	0,1301
Clorurosódico.	0,81
Sulfato sódico.	0 10
Silice.	0,16
Una materia orgánica.	
Agua.	1000

Tambien en el agua de Cuntis se encuentran, como en muchas salinas, una sustancia orgánica, cuya naturaleza se desconoce. Al parecer, es diferente de la que contienen aquellas si hemos de juzgar por el producto que forman en contacto del aire, porque se presenta como una jalea ligeramente amarillenta, que se pudre facilmente y se quemando olor de cuerno quemado como una sustancia muy nitrogenada: lo que no sucede con la materia que se deposita en las aguas salinas, que es verde, compuesta como de fibras entrelazadas y se quema sin dar apenas olor de cuerno quemado.

Como no se sabe la accion que puede tener sobre la economía animal la sustancia orgánica, se atribuyen las virtudes medicinales de las aguas de Cuntis al sulfuro sódico, y por esta razon se usan con muy buen resultado en los reumatismos crónicos, en los males de la piel y en todas las afecciones en que se hallan indicados los sulfuros alcalinos.

Aguas de Carballo. No hé tenido proporcion de ver las fuentes ó baños donde nacen las aguas de Carballo; parece que están contenidas en tres pozos, y que su temperatura es de 25 ó mas grados. Hé examinado las aguas recogidas y embotelladas por una persona de confianza, y presentan los caracteres siguientes: son trasparantes, de olor fétido que se aumenta al añadirles un ácido, sabor de huevos podridos; su peso específico es 1,0002. Contienen en 100) partes de agua:

La fuente mas caliente. El agua de la arqueta.

Sulfuro sódico.	0,0737	0,0928
Cloruro sódico.			
Sulfato sódico.			

La poca cantidad de agua que tuve á mi disposicion no me permitió apreciar exactamente la proporcion de todos los cuerpos que contiene; tan solo procuré averiguar la del sulfuro por medio del sulfhidrometro, porque me persuadí que era el cuerpo mas importante que en ellas se halla, y al que deben atribuirse sus propiedades medicinales

Aguas de Cortegada. Hay en Cortegada cuatro fuentes de aguas minerales, una de ellas es de aguas férreas, las otras tres son sulfurosas, y conocidas con los nombres de Baño de la Piedra, Baño del Monte, y Baño

del Campo. El agua de éstas tres fuentes es trasparente con olor y sabor de huevos podridos no muy intenso; su composicion es igual en todas y solo se diferencian en la temperatura que varia entre 25 y 36° C.

No he tenido proporcion de hacer el análisis exacto de los aguas de Cortegada, unicamente las ensayé con los reactivos, y por la accion que sobre ella ejercen, se deduce que tienen en disolucion:

Sulfuro alcalino, un cloruro y un sulfato.

El sulfuro que es la parte activa entra en la composicion de estas aguas en menor cantidad que en las de Carballo.

Aguas del Carballino. En la provincia de Orense, en un terreno de los llamados primitivos (formacion granítica) se presentan estas aguas cuyo nombre es el del pueblo en que se hallan. Son incoloras, de olor fuerte de huevos podridos, su temperatura de 22° (C°). Los reactivos no indican en ellas cloruros, sulfatos, carbonatos ni nitratos, ni tampoco sales de cal y magnesia. Por falta de proporcion, y por estar persuadido que el principio activo de estas aguas es el sulfuro que contienen, no evaporé el agua para examinar escrupulosamente las sustancias fijas que puede tener en disolucion y solo averigüé al pié de la misma fuente y con el sulfhidrometro, la cantidad de sulfuro.

Sulfuro sódico.	0,293
Agua.	1000

Aguas de Partovia. A media legua escasa del Carballino están los baños de Partovia cuyas aguas tienen los mismos caracteres y casi la misma composicion que aquellas. Su temperatura es de 27.°

Tambien me valí del sulfhidrómetro para averiguar la cantidad de sulfuro que contienen.

Sulfuro sódico.	0 019
Agua.	10 0

Las aguas sulfurosas que llevo descritas en este artículo y las que se hallan en Lugo, son las mas concurridas de Galicia y tienen mé dico Director en la temporada de baños, pero ademas de éstas hay otras varias, que aunque no tan célebres, no por eso dejan de usarse bastante, principalmente si se encuentran próximas á alguna poblacion grande, y aun algunas presentan señales de que en otros tiempos tuvieron mas fama de la que en el dia tienen. Tal es entre otras la que se halla en el valle de Lemos á una legua de Monforte y que forma unos baños conocidos con el nombre de *Aguas santas*. Son estas aguas sulfurosas, su temperatura de 16° y contienen bastante sulfuro alcalino, algo de cloruro y de sulfato cálcico: su temperatura baja, las hace poco propias para baños, pues aunque los toman en ella es calentándola ántes, en cuya operacion pierde bastante de su virtud, porque se descompone por la accion del aire parte del sulfuro, que es el principio activo que contienen.

Tambien en las inmediaciones de Santiago hay algunas aguas sulfurosas que se usan principalmente para beber aunque tambien

pueden emplearse en baños y son los siguientes.

Las de los Angeles á dos leguas de la ciudad, situadas en un sitio bastante pintoresco, nacen en terreno granítico, y se distribuyen en dos baños colocados al raso. El agua es incolora, trasparente, de olor y sabor sulfurosos, no muy fuertes: su temperatura en las fuentes 17° C°: contienen:

En 1000 partes de agua.
Sulfuro sódico. 0,0164

Las de Oza son también incoloras, con ligero olor sulfuroso: contienen.

En 1000 partes de agua.
Sulfuro sódico. 0,0033

Las de Vea. A orillas del rio Ulla se encuentra una fuente de agua sulfurosa, no termal: es incolora de olor bastante fuerte á huecos podridos: contiene cloruro y sulfuro sódicos.

En 100 partes de agua hay
Sulfuro sódico. 0,0346

Virtudes medicinales de las aguas sulfurosas. Conviene á los médicos en llamar las aguas sulfurosas como las más activas entre todas las aguas minerales; y no es extraño que así sea, si se tiene en cuenta que encierran un principio de una acción enérgica sobre la economía animal, el *sulfuro*, bien sea un sulfuro alcalino, como el que está en disolución en las aguas sulfurosas de Galicia, bien el sulfuro hidrico ó hidrogeno sulfurado que otras contienen. Y como el azufre es un medicamento que se considera como específico para curar las enfermedades de la piel que por desgracia, además de ser muy comunes, se presentan variadas hasta el infinito y á veces muy rebeldes á los métodos curativos con que se combaten, en estas es donde las aguas minerales obran de una manera muy marcada, y casi siempre favorable; ya se usen interiormente, ya se apliquen al exterior en forma de chorros, lociones ó baños. En dichas enfermedades la acción curativa del agua mineral está en relación con la cantidad de sulfuro que contienen: por cuyo motivo pongo al último de este artículo un cuadro en el que coloco las aguas minerales sulfurosas de Galicia, que analicé, por el orden de la mayor cantidad de azufre que en ellas se halla: y como en estas materias las comparaciones son de mucha importancia, añado también otro cuadro de las aguas más célebres de los Pirineos tan ponderadas, y con razón, por nuestros vecinos, y á las que acuden enfermos de muy lejanos países.

No debe olvidarse que el calor de muchas aguas minerales empleadas en baños, contribuye en algunas enfermedades, como los reumatismos, tanto como el principio sulfuroso para la curación, y en estos casos las de Cuntis: las de Carballo son preferibles á las demás; pero cuando se prescribe el agua para beber, como en ciertas gastralgias y enteralgias, gastritis y enteritis crónicas, debilidad de estómago etc. entonces conviene las que sin ser muy ricas en principio sulfuroso,

tienen una temperatura poco elevada como las del Carballino, las de los Angeles etc.

Observaciones comunes á todas las aguas sulfurosas de Galicia. En todas se encuentra una sustancia orgánica de naturaleza desconocida, y cuya cantidad no se puede apreciar, pero es indudable que esta sustancia contribuye á dar origen á dos cuerpos, que se observan en los canales por donde corren las aguas sulfurosas. Uno amorfo gelatinoso y amarillento muy azotizado, y que he visto en Cuntis con bastante abundancia en las paredes del local donde se toman los baños de vapor y por los cuales corría el agua al salir de los caños. Otro que se presenta en forma de hilos ó cabellos blancos presos por un extremo y libres por el otro, que flotan en las aguas que corren en los canales, ó que cubre con una capa de algodón las piedras salpicadas continuamente por el agua mineral. Este último es indudablemente un cuerpo organizado según las observaciones microscópicas de Fontan de Izourt; pero ni uno ni otro deben contribuir á las virtudes medicinales de las aguas sulfurosas; acaso sí contribuirá la sustancia nitrogenada que les dió origen y que tienen en disolución, sobre la que nada aun puede decirse.

Terminaré mis observaciones sobre las aguas sulfurosas de Galicia diciendo que en casi todas se nota desprendimiento más ó menos abundante de gas, que se eleva en burbujas desde el fondo de los baños ó depósitos en que se recogen las aguas: este gas es nitrógeno ó azoe puro; ¿cuál es su origen? No me inclina á admitir que sea el aire atmosférico, arrastrado ó disuelto por el agua que cae de la atmósfera y se mineraliza en lo interior de las capas del globo, y cuyo oxígeno se combina con parte del sulfuro sódico; porque he visto en algunas aguas salinas desprenderse con abundancia burbujas de nitrógeno, y ciertamente no había en ellas ningún sulfuro que pudiese absorber el oxígeno correspondiente al aire atmosférico si de este procediese el nitrógeno desprendido.

TABLA DE LAS AGUAS SULFUROSAS DE GALICIA COLOCADAS SEGUN LA CANTIDAD DE SULFURO SÓDICO QUE CONTIENEN.

1000 partes de agua contienen	sulfuro sódico.
Cuntis.	0,1301
Carballo (la de la arqueta).	0,0928
Carballo (la fuente más caliente).	0,0787
Vea.	0,0346
Carballino.	0,0293
Partovia.	0,0195
Cortegada.	
Angeles.	0,0164
Oza.	0,0033

TABLA DE LAS AGUAS SULFUROSAS DE LOS PIRINEOS COLOCADAS SEGUN LA CANTIDAD DE SULFURO QUE CONTIENEN.

1000 partes de agua contienen	sulfuro sódico.
Bagneres de Luchon (la más cargada).	0,0868

Bageres (la mas cargada).	0 0198
Canterets (id).	0,0385
San Salvador.	0.0253
Aguas buenas.	0,0251
Aguas calientes (fuente la Esquiriteta).	0,0090
Aguas calientes (fuente del Rey).	0,0063

Antonio Casares.

(Se continuará).

LOS BARDOS GALICIANOS.

V.

Sillio Itálico, el historiógrafo épico, el poeta cuyas cenizas han sido honradas por genios como el amante de Laura, que lo ha imitado; el cantor apasionado de Virgilio en cuya casa de campo—que él había adquirido—celebraba constantemente el aniversario de su nacimiento; Lillio, el amigo encomiado del joven Slinio; ese es el que ha dedicado tan bellas estrofas á describir una maravillosa obra de arte, *por manos gallegas hecha*; ese es el que ha pintado, en magníficos versos, el ardor bélico de los mejores soldados del mundo,—como ha dicho Lord Wellington de los gallegos,—de aquellos guerreros de las legiones de Anibal que enardecidos por las patrias canciones, abandonaban la tranquilidad de sus valles y trasponían la nieve de los Alpes, haciendo coro á sus bardos con los prolongados *alalalás* y el repetido choque de sus escudos de cuero.

Sillio Itálico pinta,—pinta con verdaderos colores, y todo aquel que una sucinta nocion de la lengua del Lacio posea, comprenderá eso mismo al leer los versos que dejamos transcritos. La propiedad de las frases que emplea para espresar esa indefinible vaguedad de nuestros cantos, ya expansivos y alborazados, ya melancólicos y quejumbrosos, nos dá motivo para creer que el Polibio poeta, tenia exacto conocimiento de las costumbres de aquellos guerreros que coronados de laureles entregaban al héroe cartaginés los anillos de los caballeros romanos, preciado botin recogido en el campo de batalla.

Es pues, indudable que resonaron los cantos bárdicos de Galicia en las pintorescas cañadas del Trasimeno y del Ófanto.

VI.

Y refutando las equivocadas afirmaciones del historiador, hagámonos cargo de la última.

Si existieran esas manifestaciones literarias en el pais, dice, aun las hubieramos encontrado hoy en algunas costumbres de las cuales abstraeríamos un trabajo metódico y didáctico.

Cabalmente, en las costumbres del pais, hemos visto las mas patentes pruebas que nos han inducido á hacer tales aserciones. Si el escritor no las hubiera citadas, nosotros las traeríamos al palenque, no para «abstraer de ellas un trabajo metódico y didáctico» sino para buscar en su fisonomia, los rasgos originarios, el testimonio irrecusable de la existencia del bardismo en la Galicia antigua.

¿Que otra cosa encontramos en los *parrafeos* y en las *copras á desafíos*?

VII.

Mas de una vez, despues de una calurosa tarde del estio, y traídos por el refrescante airecillo de la noche, han llegado á nuestros oídos en dulcísimas vibraciones los sentimentales cantos de nuestro campesinos.

Esos cantos, que con frecuencia han venido á turbar nuestras meditaciones, siempre hemos creído nos hablaban de un glorioso pasado del pais que los inspira, siempre hemos creído encontrar en ellos reminiscencias de una grandeza histórica.

Entre los que mas han fijado nuestra atencion por el genio poético que descubren en este pueblo, se cuentan los que son conocidas en las aldeas con el nombre de *parrafeos*.

Cuando las gentes del campo se entregan al descanso de sus fatigas diurnas, el amante campesino llega hasta cerca de la casa que habita el sér amado y entona una copla, generalmente improvisada; pero que suelen tambien escoger en su repertorio popular. Oyése entonces salir de entre la enmarañada parra que oculta la ventana, un canto femenino, canto que contesta al del rústico trovador que loco de felicidad se siente cada vez mas y más inspirado. Crúzanse sendos cantares de una y otra parte, y entónces algun vecino se aperciba de que son correlativos aquellos cánticos y pretenda jugar alguna mala pasada á los enamorados, retiranse ambos soñando con el dia de la romeria en la parroquia, dia en que el rústico enamorado ha prometido celebrar, al par que la fiesta del santo, la de sus bodas; pues—como el decia en una cántiga,—mataba asi dos pájaros de un tiro.

No siempre sucede—y en algunos lugares es lo menos general—que el coloquio poético sea entre dos. Tambien suelen ser los *parrafeos*, por tandas de uno y otro sexo. Es muy comun ver derrotados los hombres en esta clase de lides, por la vivacidad y mayor ingenio en los cantares de las mujeres. Hacemos notar esto, por que vendrá en apoyo de una de nuestras conclusiones.

Camilo Piquer Bouzo.

¡SIN LÁGRIMAS!

Á MENDEZ NUÑEZ.

I.

Galicia hoy viene á tu tumba
A rezar una plegaria,
Pero no esperes que venga
Con tibio llanto á regarla.
Hay pueblos que ya no lloran
Y que en su inmensa desgracia,
Llevan la risa en el rostro
Y el dolor en las entrañas;
Pueblos que tanto han sufrido
Que ya no lloran por nada...
Pide á tu madre oraciones
Pero no le pidas lágrimas!

II.

Tu tambien sufriste, cuando
Al tornar triunfante á España
La encontraste en torpe orgía
De sangre y cieno manchada.
¡Sufrias! Con afanosos
Ojos en torno mirabas...
Y un poema de amargura
Eran aquellas miradas
Los dolores que no lloran,
Son los dolores que matan:
Tú, sufrías, **Mendez Nuñez**,
Pero tampoco llorabas!

Jesus Muruais.

REVISTA DE LA PRENSA DE GALICIA.

—*El Anunciador* de la Coruña ha publicado una serie de bien pensados artículos, abogando por la reorganización de la *Sociedad económica* que tantos beneficios reportaría á la capital de Galicia en particular, y en general á las demás provincias de este antiguo reino. Celosos por todo cuanto pueda aprovechar para el adelantamiento de este querido país, no podemos menos de felicitar al colega coruñés por lo oportuno de sus excitaciones que desde luego hacemos nuestras.

—*El Telegrama*, periódico coruñés, dá la noticia de haberse remitido á la correspondiente aprobación, el estudio de una línea férrea entre Ferrol y Betanzos. —*El Diario del Ferrol*, que se hace cargo de esta noticia, dice estar sumamente enterado sobre tal asunto; pero que conviene guardar reserva á fin que sea pronto y favorablemente resuelto. — Esperamos que tan pronto llegue su oportunidad, nos dé á conocer el ilustrado cole-

ga ferrolano, la riqueza de sus noticias sobre asunto de tanta importancia para su localidad.

Tambien segun anuncian los periódicos de la Coruña, se ha concedido autorización para publicar en dicha ciudad un periódico satírico con el título de *El Faustino*.—

—*El Porvenir* de Santiago, continúa publicándose sin novedad. — Nos alegramos.

—En el *Diario de Avisos*, de la Coruña, hemos visto inserta la circular que la Junta del Ilustre colegio de Notarios de aquella capital, dirige á los demás compañeros de Galicia, sobre la creación de un periódico que defienda los intereses de la clase. No dudamos que será grande la importancia, pues conocemos los nombres de sus ilustrados redactores, á quienes anima el mejor espíritu para que el *Boletín del Notariado en Galicia*, se ponga á la altura de las mejores publicaciones de su clase. Solo la consideración de que sus productos se destinan á aliviar la suerte de los huérfanos y viudas de Notarios que cobran pensión del Monte-pío, hará que tal periódico llegue á obtener numerosa suscripción, lo que le deseamos de todas veras.

—*El Diario de Santiago*, copia la noticia de un periódico de Madrid sobre el proyecto de un Manicomio que se intenta construir en Barcelona. «Esto que allí hoy es un proyecto, dice *El Diario*, mañana será un hecho. ¿Cuándo lo será el de Conjo?»—Pues ¿no lo sabe el colega?

—*La Concordia*, apreciable colega vigués, se ocupa del ferro-carril de Orense á Vigo. Deseáramos se hiciera luz sobre la vital cuestión,

—*El Faro de Vigo*, se ocupa de las mejoras que á su entender son mas precisas para aquella localidad y trata entre otras la tan importante de los Hospitales de niños, cuya creación se agita hoy en todas las ciudades de España gracias á la filantrópica iniciativa de la Exma. Sra. Duquesa de Santoña. No necesitamos decir cuanto nos alegráramos se vieran cumplidos los deseos del colega, pues conocidas son nuestras opiniones en todo lo que se refiera á la prosperidad de cualquiera porción de estas cuatro provincias, y tanto mas, cuanto se trata del vecino puerto cuyas relaciones con esta localidad son tan estrechas.

—*La Reforma*, revista católica, y *El Porvenir*, periódico de intereses generales, de Santiago, han entablado una polémica, que creemos no lo agradecerán mucho los suscriptores por los pocos resultados que ofrece. A *La Reforma* le dá pretexto para llenar columnas y columnas, y sin mezclarnos en la cuestión que muy poco nos importa, hemos notado que este periódico ha rehuido toda contestación alegórica á la pregunta de su colega local, sobre si veía la luz usando de la autorización concedida, no para la publicación de tal revista católica, sino para la acordada por una reunión de escritores y que aun

permanece en proyecto.—Por lo demás, el *Porvenir*, rehusa también el contestar á los cargos de *La Reforma*.

—Aun no han cesado los periódicos de la Coruña y Santiago en sus ataques recíprocos sobre rencillas de localidad ¡Bonito modo de procurar la desaparición de ese antagonismo exclusivista entre nuestras poblaciones y que es el decaimiento, la muerte de nuestros intereses!—Apuntes para la historia de la Asociación periodística gallega.

SECCION LOCAL.

ESTADO SANITARIO.—Si las medidas de salubridad pública han de ser el centinela avanzado en la preservación del desenvolvimiento de afecciones graves, la estación en que nos hallamos exige más que ninguna otra que sean aquellas observadas con esmero y buena dirección; tanto más cuanto que de un mes á esta parte vienen observándose fenómenos precursores de fiebres graves.

Así pues, las calenturas gástricas, las disenterias y diarreas dolorosas, hijas de la mala digestión que en esta época suele hacerse, ya por la enervación que el excesivo calor induce en las funciones digestivas, ya por el abuso que se hace de las frutas y alimentación vegetal, exentas de las condiciones de madurez y sazónamiento que deben tener, se han desenvuelto en una proporción exagerada.

Las intoxicaciones, consecuencia inmediata de emanaciones por descomposición pútrida de sustancias vegetales y animales, se han revelado también con la presentación de alguna que otra fiebre remitente, y aun tifóidea, y de intermitentes de forma anómala, que á veces hacen vacilar en su diagnóstico aun al facultativo más avezado á combatirlas.

Se han observado así mismo muchos casos de erisipelas difusas y de parotitis, terminando la gran mayoría por supuración.

A pesar de este cuadro demostrativo de las enfermedades reinantes, la mortandad ocasionada, no merece infundir la alarma que se ha extendido sin motivo, pero tampoco debe prescindirse de ejercer por las Autoridades correspondientes la vigilancia, inspección y medidas que correspondan, por cuanto es mejor preaver que tener que lamentar.

Preocupada la opinión pública con los alarmantes rumores esparcidos, sin fundamento alguno, por esa misteriosa voz que corre de boca en boca y con una rapidez maravillosa é incomprensible, cumple á nuestro deber calmar el infundado temor que se ha apoderado del vecindario de nuestra capital respecto á la presentación de algunos casos de cólera en las cercanías de Orense.

A tal punto han llegado las suposiciones, que se ha fijado por algunos el día de hoy pa-

ra la publicación de un bando prohibiendo la venta de frutas y legumbres; y aun cuando esto mismo suele repetirse todos los años con objeto de evitar los grandes perjuicios que se ocasionan á la salud pública con el uso de frutas y legumbres antes de su completa madurez, no debiendo por lo tanto estrañar la publicación de tales órdenes, creemos más oportuno y conveniente, dadas las circunstancias actuales, una exquisita vigilancia por el Concejal á quien corresponda, sobre la venta de toda clase de comestibles, evitando así la exageración de tan infundados temores, y que algunas personas pusilánimes supondrían ver confirmados con la lectura del bando á que nos referimos.

Se ha citado también el nombre del Facultativo á quien se atribuye el origen de estos rumores, por el aviso preventivo que ha dado á las primeras Autoridades de la provincia; pudiendo asegurar que no ha habido afortunadamente hasta ahora fundamento alguno que lo motivase, según el parecer de personas competentes en tan importante materia.

Las diarreas, disenterias y cólicos que la generalidad de las personas, en medio de su temor, pueden confundir con el cólera, se presentan todos los años durante la época de los calores, y acaso esto mismo haya motivado la infundada alarma que se ha apoderado del vecindario de Orense; pero no debemos olvidar, que en los hospitales y cuarteles, es en donde se inicia toda clase de epidemias y enfermedades contagiosas, pudiendo afirmar por hoy con datos autorizadosísimos para tranquilidad de nuestros convecinos, que ni en un lugar, ni en el otro, se ha observado hasta ahora un solo caso que pudiera hacer temer por la alteración de la salud pública.

El único punto de Europa en donde el cólera ha causado algunas defunciones, ha sido Viena, pero gracias al Cielo, se ha detenido en su marcha, y en España se han adoptado ya todas las medidas convenientes, á fin de evitar el contagio.

No concluiremos sin levantar nuestra humilde voz contra la barbarie desplegada con sin igual crueldad en la guerra turco-serbia y que las naciones civilizadas no deben consentir, siquiera sea tan solo por bien de la humanidad.

Siete mil cadáveres yacen insepultos en los campos de batalla; han sido reducidos á cenizas sesenta pueblos y las escenas más sangrientas se repiten creando un latente peligro que se cierne sobre la aterrada Europa.

De aquí partirán sin duda los mortales gérmenes de tan terrible azote y que afortunadamente hoy, por hoy, no amenaza aun á nuestra Capital.

AYUNTAMIENTO DE ORENSE.—En la sesión celebrada por esta corporación el 5 del corriente, y bajo la presidencia del primer teniente Alcalde Sr. Ramos, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobada el acta de la anterior se dis-

puso gratificar á la banda de música con 20 pesetas, por cada noche que toque en la Alameda.

Se dispuso anunciar por segunda vez la subasta del alumbrado público.

Se acordó autorizar á Manuel Forneiro para colocar una losa sobre la sepultura en que se inhumó el cadáver de su esposa.

Se autorizó á Pedro Fernandez Rio, de Velle, para construir en la casa que habita, un balcon y unos muros de cierre en las fincas contiguas.

Se acordó que el dueño de la casa número 10 de la calle de Cisneros recorte el alero de la misma.

Se dispuso que los dueños del medianil que separa las casas números 10 y 12, de la plazuela del Corregidor, procedan á su recomposicion por estar inseguro.

Se mandó limpiar y prolongar la mina de la fuente del monte.

Se concedió licencia por ocho días á los Sres. Presidente y Dominguez.

Se nombró al Sr. Galan para la Presidencia de la junta de administracion de arbitrios y consumos.

Se acordó que D. José Perez Marcote cese en el cargo de Alcalde de Barrio de Velle, y que se encargue del mismo D. Gabriel Fernandez.

Se dispuso el pago de los gastos ocasionados en la habilitacion de un local para depósito de las bombas de apagar incendios y otros efectos en el kiosco del Concejo.

Hasta la fecha aun no han percibido las cantidades que se les adeudan los contratistas de Correos que hacen el servicio en esta provincia: el dia 15 se acerca y acaso véamos suspendidas las comunicaciones.

Todos los que perciben sus haberes por la Administracion económica, se hallan retrasados en el cobro de los mismos. El estado de las clases pasivas, es doloroso en extremo: se ven reducidas á la mayor miseria. En cambio, el Sr. Administrador económico, D. Benito M. Lopez, así como todos los empleados de su dependencia, cobran con la mas estricta puntualidad al final de cada mes, es decir se encuentran á la orden del dia.

Hé aquí la justicia y la equidad puestas en práctica.

En la noche del martes último, ha fallecido en Vigo la Sra. D.^a Maria Cordovés, esposa de nuestro querido amigo el Sr. D. Antonio Lopez Neira.

Inspirada por la mas ardiente caridad, se consagraba tan virtuosa señora, á consolar sin ostentacion alguna, las clases menesterosas de aquella ciudad, socorriendo sus necesidades, prodigando gratos consuelos donde quiera que la desgracia se cernia y dejando un dulce y duradero recuerdo en el corazon agradecido de todas la personas que han tenido la fortuna de recibir sus beneficios.

Reciba nuestro buen amigo, el mas sentido y sincero pésame por tan dolorosa pérdida.

Llamamos la atencion de la Autoridad sobre la venta de carnes en completo estado de descomposicion, segun se ha observado en la mañana del Viernes último, no pudiendo utilizarse dicho artículo en varias casas de esta capital y cuya buena fé ha sido sorprendida por los expendedores.

Al Concejal encargado de la vigilancia de los mataderos y puestos de venta públicos, cumple ejercer el mas escrupuloso exámen, no solo respecto á este asunto, sino que tambien en la expedicion de frutas y legumbres verdes, y sin las condiciones de salubridad que se requieren por las ordenanzas municipales.

En el *Boletín oficial* del dia 10, por el Gobierno de Provincia, se publica una circular en la cual se toman medidas para precaver los abusos de las Empresas de diligencias, recordándoles el exacto cumplimiento del reglamento de 13 de Mayo de 1857 previniendo á los administradores de las referidas empresas que dentro de los ocho dias siguientes á la publicacion de la citada circular, remitan á la Sra. del Gobierno un estado detallado del número de carruages que administran, su capacidad y número de asientos, puntos que recorren, horas de entrada y salida en esta poblacion y el número de caballerias dedicadas á su arrastre, si tienen licencia para dedicar al servicio público el carruaje, y en caso afirmativo, en que fecha ha sido expedida y porque autoridad, avisando quedar enterado y cumplimentar en todas sus partes la circular, en la inteligencia que de no hacerlo se ordenará la suspension de la salida de viajeros en los respectivos coches.

Aplaudimos el celo, que el Sr. Bazallal de nuestra por los intereses del público cuya seguridad reclamaba con urgencia tan acertada medida.

Ha fallecido en el Ferrol la Srta. Doña Encarnacion Comellas y Coimbra, hermana de nuestro compañero en la prensa el ex-Director de la *Resurreccion de Galicia*.

Acompañamos á nuestro amigo en su justo dolor.

Hemos visto con gusto la deferencia y especial atencion dedicada por el Ayuntamiento de nuestra Capital á las indicaciones hechas por la prensa respecto á las mejoras locales que tan necesarias son en esta Ciudad.

Aceptando desde luego la idea que hemos emitido de amenizar los paseos nocturnos de la Alameda, se ha destinado por el Municipio una cantidad determinada para gratificar á la orquesta dirigida por D. Severino Feijóo, así como tambien se ha publicado un bando dictando reglas á fin de evitar los *desmanes* de la raza canina.